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Abstract 
The paper presents a method of assessing the directionality of process development in ecosystems of small 

rivers. The revival of small rivers and the rational use of their water resources is of great importance, because in 

connection with their number, they are not only the main source of water use, but, first of all, it is one of the most 

important elements of the geographical environment. When developing a set of measures for the revival of small 

rivers, it is necessary, first of all, to identify river basins with low resistance to anthropogenic load, and then, based 

on the analysis of the rationality of the economic use of water, land, and forest resources and the peculiarities of 

the functioning of river systems, to determine a set of environmental protection measures taking into account the 

assessment of the direction of the processes in their ecosystems. 

Аннотація 
В роботі представлено метод оцінки спрямованості розвитку процесів у екосистемах малих річок. 

Відродження малих річок і раціональне використання їх водних ресурсів має величезне значення, тому що 

в зв'язку з їх численністю вони являються не тільки основним джерелом водокористування, але, насампе-

ред, це - один з найважливіших елементів географічного середовища. При розробці комплексу заходів 

щодо відродження малих річок необхідно, насамперед, ідентифікувати басейни річок з низькою стійкістю 

до антропогенного навантаження, а потім на основі аналізу раціональності господарського використання 

https://doi.org/10.5281/zenodo.7079165
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водних, земельних, лісових ресурсів і особливостей функціонування річкових систем визначити комплекс 

природоохоронних заходів з урахуванням оцінки спрямованості процесів у їхній екосистемах.  

 

Keywords: ecological state, surface waters, small rivers, water protection 

Ключові слова: екологічний стан, поверхневі води, малі річки, захист водних ресурсів 

 

Малі річки, до яких згідно [1], відносяться по-

стійно діючі водотоки довжиною від декількох кі-

лометрів із площею водозбору до 2000 км2 чи з ви-

тратою води до 5 м3/с, є найбільш розповсюдженим 

типом водних об'єктів. Так, в Україні 98% стоку фо-

рмується в басейнах малих рік. Таким чином, за-

вдяки своїй численності малі річки являють собою 

найважливішу частину географічного середовища і 

відіграють велику роль у житті суспільства. 

Малі річки на відміну від середніх і великих 

рік здебільшого знаходяться в безконтрольному ро-

зпорядженні місцевих земле -, лісо-, водокористу-

вачів. Значна частина первинної гідрографічної ме-

режі не контролюються органами охорони при-

роди, отже, складно передбачати наслідки 

природних і антропогенних процесів у басейнах ма-

лих річок. 

Здійснення господарської діяльності в басей-

нах малих річок без урахування її впливу на розви-

ток деградаційних процесів у їх екосистемах при-

вело до виснаження їхніх водних ресурсів і різкому 

погіршенню якісного стану [2]. 

Життя малих річок тісно зв'язане з економікою 

і соціальною структурою прилеглих до них терито-

рій і змінюється на тлі їх розвитку, тому що вони 

особливо чуттєві до антропогенного навантаження. 

Експлуатація малих річок і земель у їхніх ба-

сейнах здійснюється без урахування екологічних 

закономірностей, які визначають функціонування 

річкових систем, приводить до їхнього замулення, 

скороченню стоку й інших негативних явищ. Тому 

однією з найважливіших і актуальних задач сучас-

ної науки стає комплексне вивчення закономірнос-

тей функціонування екологічних систем басейнів 

малих річок в умовах їхнього інтенсивного викори-

стання. 

Замулення, виснаження і забруднення малих 

річок - це прогресуючий процес в умовах господар-

ської діяльності на водозбірній площі, тому що ре-

льєф місцевості є носієм ерозійної енергії території, 

а активно проведені роботи в басейнах річок визна-

чають інтенсивність розмиву ґрунтів із трансфор-

мацією їх у річкові долини. 

Нераціональне використання водних об'єктів 

підприємствами промисловості і комунального го-

сподарства, інтенсивне сільськогосподарське вико-

ристання земель у річкових басейнах, індустріалі-

зація сільського господарства й інших антропоген-

них факторів є причиною таких руйнівних процесів 

як яругоутворення, площинна ерозія, заболочува-

ність і замуленість, що можуть привести до заги-

белі малих річок [3,4].  

Для визначення інтенсивності деградаціних 

процесів необхідно проаналізувати наступні показ-

ники: 

- яругоутворення (відсоткове відношення 

площі земель з процесами яругоутворення до площі 

басейну річки О = So/Sбр);  

- заболочуваність (відсоткове відношення 

площі земель, зайнятих болотами до площі басейну 

річки Б = Sб/Sбр);  

 – еродованість (відсоткове відношення площі 

земель, підданих площинній ерозії до площі ба-

сейну річки Е = Sэ/Sбр);  

- замуленість басейну річки (відсоткове відно-

шення довжини замуленої річки до загальній дов-

жини річки І = Lи/Lбр).  

Показник інтенсивності деградаційних проце-

сів, що відбуваються в басейні малої річки обчис-

люється за формулою [5]: 

Sпр = 1/2  (О + Б) (Е + І)  (1) 

 

З метою визначення зворотності деградацій-

них процесів необхідно досліджувати чинники, що 

на них впливають, і розділити їх на “негативні” фа-

ктори, що є причиною чи можуть прискорити про-

цес деградації екосистем, і на “позитивні” фактори, 

які можуть стабілізувати екологічний стан басейнів 

малих річок.  

До антропогенних чинників, що є причиною 

деградаційних процесів екосистем малих річок від-

носяться, насамперед  

- розораність (Р); 

- урбанизованість (У); 

- водозабір підприємств промисловості, ко-

мунального і сільського господарства (ВЗ); 

- стічні води підприємств промисловості, ко-

мунального і сільського господарства (СВ). 

У районах інтенсивного землеробства викори-

стання орних земель без достатніх грунтоохорон-

них заходів приводить не тільки до зміни водного 

режиму малих річок, але й до посилення ерозійних 

процесів, стимулює яругоутворення, що є причи-

ною повної деградації основних природних ком-

плексів і впливає на структуру морфологічної сис-

теми, збільшує площу поверхні випаровування. 

Процес інтенсивної водної ерозії визначає підви-

щене надходження наносів у малі річки, порушу-

ючи заплавно-руслові процеси. Для малих річок у 

районах інтенсивного землеробства характерно не 

тільки замулювання заплави, але і зменшення їх-

ньої довжини в зв'язку з дефіцитом енергії водних 

потоків на переміщення наносів і замулювання 

місць виклинцьовування ґрунтових вод [3,4]. 

Таким чином, розораність (Р) – є одним з осно-

вних “негативних” чинників, що впливають на стан 

екосистем басейнів малих річок і визначається від-

ношенням площі розораних земель до площі ба-

сейну ріки: 

Р = 

бр

п

S

S
    (2) 
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Урбанізованість (У) являє собою відношення 

площі селітебної території до площі басейну річки: 

У = 

бр

ст

S

S
.   (3) 

Урбанізація неминуче викликає підсилення 

експлуатації водних ресурсів, а поверхневий стік з 

урбанізованих територій значно погіршує якісний 

стан водних об'єктів. На формування якісного 

складу поверхневого стоку впливає багато факто-

рів. Насамперед, це атмосферні опади, хімічний 

склад яких залежить від забруднення повітряного 

басейну, що в умовах великого промислового міста 

представляє серйозну проблему. Крім цього на фо-

рмування поверхневого стоку з урбанізованих те-

риторій впливають як умови водозбору (ступінь 

благоустрою і санітарний стан території, щільність 

забудови і її функціональне призначення, інтенсив-

ність руху транспорту тощо), так і гідрометеороло-

гічні умови (інтенсивність і кількість опадів, інтен-

сивність процесу сніготанення, період сухої погоди 

й ін.).  

Таким чином, урбанізація (У) також значно 

впливає на стан екосистем малих рік. 

Водозабір підприємств промисловості, кому-

нального і сільського господарства впливає на ви-

снаження водних ресурсів малих річок. Показник 

впливу водозабору на зменшення стоку малих річок 

(ВЗ) розраховується як відношення витрат водоза-

бору підприємствами - водокористувачами до ви-

трати річки 95% забезпеченості [5]: 

Водовідведення промислових підприємств, а 

також об'єктів комунального і сільського господар-

ства відноситься до одному з найбільш значних 

“негативних” чинників негативного впливу на гід-

рологічний і гідрохімічний режим водних об'єктів. 

Багато неорганічних і органічних речовин, які на-

дійшли у воду, гальмують процеси самоочищення, 

що збільшує ризик забруднення водойм і пору-

шення їхньої екологічної стійкості. 

Показник впливу скидів стічних вод підпри-

ємств промисловості, комунального і сільського го-

сподарства на гідрологічних режим малих річок 

(СВ) визначається відношенням витрат скиду води 

підприємствами - водокористувачами до витрати 

річки 95% забезпеченості [5]: 

СВ =

W
W СВ

%95

    (4) 

Показник ступеня негативного впливу антро-

погенних факторів на розвиток деградаційних про-

цесів у екосистемах малих річок обчислюється як 

площа чотирикутника [5]: 

Sа
- = 1/2  (У + Р) (ВЗ +СВ)   (5) 

До “позитивних” чинників стабілізації і поліп-

шення стану екосистем басейнів малих річок відно-

сяться: 

-лісистість (Л); 

- залуженність (ЛГ); 

- озерніть (ПО); 

- показник зміни стоку річки (ВІ). 

Лісистість (Л) являє собою відношення площі 

басейну, покритих лісами (Sл) до загальної площі 

басейну річки (Sбр): 

Л = 

бр

л

S

S
   (6) 

Для малих річок велике значення має деревна і 

чагарникова рослинність, яка росте берегами, тому 

що вона не тільки запобігає ерозії берегів, але й зме-

ншує випаровування і прогрівання, затінюючи во-

дну поверхню. Лісові насадження впливають на 

якісний склад стоку, поглинаючи з розчину катіони 

й аніони, поліпшуючи бактеріологічні властивості 

води, очищаючи їх від зважених твердих часток і 

впливаючи на температурний режим водних об'єк-

тів, а також забезпечує трансформацію поверхне-

вого стоку в підземний і його рівномірність у часі. 

Зменшення лісистості водозбірної площі призво-

дить до обміління і навіть загибелі малих річок.  

Залуженість (ЛГ) являє собою відношення 

площі басейну, покриту лугами (Sлг ) до загальної 

площі басейну ріки (Sбр): 

ЛГ = 

бр

лг

S

S
   (7) 

На процес замулення великий вплив чинить 

гідрологічний режим річки. Показник озерності 

(ПО) являє собою відношення площі водойм (Sв) до 

загальної площі басейну ріки (Sбр). 

Озерність впливає на рівномірний розподіл 

стоку в ріці, отже, це позитивний чинник стабіліза-

ції екологічного стану малих річок.  

Показник зміни гідрологічного стоку річки яв-

ляє собою відношення (Wсг) норми стоку до серед-

ньорічного об’єму стоку річки (Wбр) [5]:  

ВІ =

W
W

Р

СГ
   (8) 

Показник впливу позитивних факторів на ро-

звиток процесів в басейнах малих річок розрахо-

вується за формулою [5]: 

Sес
+- = 1/2  (Л + ЛГ) (ПО +ВІ)  (9) 

Для кожної природної зони і підзони існують 

значення лісистості, розораності й інших показни-

ків, при яких компоненти природного середовища 

знаходяться в близьких до оптимальних відношен-

нях. Відхилення фактичних показників форму-

вання гідрологічного і гідрохімічного режимів ма-

лих річок від природних (антропогенно-непоруше-

них) дозволяє визначити імовірність (ризик) 

порушення екологічної стійкості басейнів малих рі-

чок і може бути прийнята як міра екологічної небе-

зпеки.  

Коефіцієнт спрямованості процесів в басейнах 

малих річок (Кн) можна визначати відношенням ве-

личини негативного впливу антропогенних фак-

торів на розвиток деградаційних процесів (Sа
-) до 

величини позитивного впливу природних факторів 

(Sес
+). [5]: 

Кн = 

ес

a

S

S _

   (10) 
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Показник розвитку процесів (Пнп), що відбу-

ваються в басейнах малих річок під впливом приро-

дних і антропогенних факторів визначається за фо-

рмулою [5]: 

Пнп = КнSпр  (11) 

Визначення спрямованості процесів стану еко-

систем малих річок має велике значення для іден-

тифікації проблемних ситуацій і оцінки їхньої гос-

троти з метою прийняття рішень про першочерго-

вість реалізації водоохоронних заходів у їхніх 

басейнах. 

Малі річки являють собою основу гідрографі-

чної мережі, виконуючи природоутворюючі й еко-

логічні функції, а також є важливим чинником роз-

міщення продуктивних сил і соціально-економіч-

ного розвитку суспільства. 

Багато досліджень присвячено впливу лісисто-

сті, розораності, залуженості на стан водних екоси-

стем, особливо малих річок [6–9]. 

Господарська діяльність у значній мірі змінює 

водний режим малих річок, зменшуючи річний і ме-

женевий стік, є причиною розвитку ерозії на водоз-

борах, посилення замулення русел, зменшення зда-

тності самоочищення рік, зміни гідробіологічних 

умов і заболочування заплавних земель. 

Скорочення лісистості водозборів, меліорати-

вні заходи, які проводяться без наукового обґрунту-

вання, оранка річкової долини, надмірний випас ху-

доби на схилах і в заплаві, випрямлення русел при-

водить до замулення малих річок. 

Скидання неочищених і недостатньо очище-

них стічних вод підприємствами промисловості, 

комунального і сільського господарства приводить 

до пригноблення як вищих, так і нижчих біоцено-

зів, значно погіршує якість водних об'єктів, пору-

шується стійкість їх екосистем, річка втрачає своє 

господарське і рекреаційне значення. 

Використання водних ресурсів малих річок у 

сільському господарстві пов'язане з безповорот-

ними витратами річкової води на зрошення, забру-

дненням водних об'єктів пестицидами й іншими 

компонентами поверхневого стоку зі сільгоспугідь, 

а також органічними речовинами і збудниками ін-

фекційних захворювань – яйцями гельмінтів зі сті-

чними водами тваринницьких комплексів і птахо-

ферм.  

Відновлення і формування оптимального ре-

жиму малих річок може бути досягнуте шляхом ус-

унення причин їхньої деградації і здійснення ком-

плексу спеціальних організаційних, агротехнічних, 

лісомеліоративних й інших відбудовних водоохо-

ронних заходів на основі аналізу раціональності го-

сподарського використання їх водних ресурсів і зе-

мель водозбірної площі. 

Відповідно до формули (10) коефіцієнт спря-

мованості процесів в басейнах малих річок (Кн) ви-

значається відношенням величини негативного 

впливу антропогенних чинників на розвиток дегра-

даційних процесів у екосистемах малих рік (Sа) до 

величини позитивного впливу природно-сформова-

них факторів (Sес). 

Якщо Sа
 > Sес

 , то Кн >1, отже, антропогенні фа-

ктори впливають на розвиток деградаційних проце-

сів у екосистемах малих річок, що вимагає визна-

чення комплексу природоохоронних заходів на ос-

нові аналізу значимості впливаючих чинників, і 

оцінки негативних наслідків. 

При аналізі раціональності господарського ви-

користання водних ресурсів і водозбірної площі ма-

лих річок рангують величини розораності (Р), урба-

нізованості (У), показники впливу водозабору (ВЗ) 

і скидання стічних вод підприємств промисловості, 

сільського і комунального господарства (СВ) на 

стан малих річок. Показник, що має найбільшу ве-

личину вивчається найбільш детально при визна-

ченні комплексу природоохоронних заходів. 

З метою визначення причин розвитку деграда-

ційних процесів і визначення заходів щодо їхньої 

стабілізації і збільшення стійкості малих річок до 

антропогенного навантаження рангують показники 

озерності (ПО), залуженості (ЛГ), лісистості (Л) і 

показник змінювання стоку річки (ВІ) Показникам 

з найменшою величиною присвоюється перший 

ранг і вони ідентифікують проблеми, на які необхі-

дно звернути першочергову увагу при виборі захо-

дів щодо захисту малих рік від забруднення і висна-

ження. 

Для стабілізації процесів формування гідроло-

гічного і гідрохімічного режимів ріки необхідне до-

тримання умови: 

(У + Р) (ВЗ +СВ) < (Л + ЛГ) (ПО +ВІ)     

(12) 

Відродження малих річок може бути досягнуте 

шляхом усунення причин їхньої деградації і здійс-

нення комплексу спеціальних організаційних, агро-

технічних, лісомеліоративних і інших відбудовних 

водоохоронних заходів на основі аналізу раціональ-

ності господарського використання їхніх водних 

ресурсів і земель водозбірної площі. 

Висновки 
Малі річки формують водні ресурси, гідроло-

гічний режим і якість води середніх і великих річок, 

створюють природні ландшафти великих терито-

рій, а з іншого боку, функціонування басейнів ма-

лих річок визначається станом регіональних ланд-

шафтних комплексів. 

Важливою особливістю малих річок є залеж-

ність водності, гідрологічного режиму і якості води 

від параметрів, що характеризують поверхню водо-

збору (лісистість, заболоченість, еродованість, ро-

зораність, зарегульованість, тощо) [9]. 

Поліпшення сучасного стану водних екосис-

тем передбачає інтеграцію ключових принципів 

екосистемного підходу у водну політику. З метою 

досягнення доброго екологічного статусу для всіх 

водойм Румунії, в роботі [10] представлено іннова-

ційний підхід до моніторингу якості вод і оцінки 

екологічного стану водних об'єктів. При такому пі-

дході річкова система розглядається як сукупність 

екосистем, який включає в себе не тільки річки, а й 

прибережні зони з видами рослин і тварин, які на-

селяють цей простір. 
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З огляду на виклики та загрози, з якими в да-

ний час стикається управління водними ресурсами 

і посилення невизначеності на зміни клімату, оче-

видна потреба в гнучкий системі екологічного ре-

гулювання. Правильний баланс між гнучкістю в ре-

алізації і надійний у виконанні стандартів має най-

важливіше значення для зміцнення адаптаційного 

потенціалу в управлінні водними ресурсами. Але 

досягнення цих цілей одночасно створює особливі 

труднощі. Підхід ЄС до управління водними ресур-

сами спрямований на зміцнення місцевого управ-

ління на відповідних рівнях [11].  

В цій роботі запропоновано метод оцінювання 

ризику розвитку деградаційних процесів в річкових 

басейнах. Цей метод є складовою ієрархічного під-

ходу до оцінювання екологічного ризику погір-

шення стану поверхневих вод.  

Розробка комплексу водоохоронних заходів 

потребує аналізу причин розвитку деградаційних 

процесів у водних екосистемах і факторів, що пози-

тивно впливають на екологічний стан річок. Необ-

хідно також проаналізувати раціональність ведення 

господарської діяльності в річкових басейнах і іс-

нуючий стан природоохоронної діяльності [5]. Для 

вирішення проблеми зміцнення місцевого управ-

ління водними ресурсами в статті запропоновано 

визначення комплексу природоохоронних заходів 

на основі оцінки раціональності господарського ви-

користання водозбірної площі. 
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